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Sei K ein nicht-archimedischer vollständiger Körper.

Aufgabe 1. (5 Punkte)
Sei φ : X → Y ein Morphismus von K-analytischen Mannigfaltigkeiten.

a) φ ist eine Immersion genau dann, wenn für alle x ∈ X eine offene Umgebung U 3 x, eine offene
Umgebung V 3 f(x) und ein Morphismus σ : V → U existieren mit φ(U) ⊂ V und σ◦φ = idU .

b) Ist X = G eine lokal-analytische Gruppe und P ⊂ G eine lokal-analytische Untergruppe, so
induziert die Abbildung

θ : P ×G −→ G×G, (p, g) 7−→ (g, pg)

einen Homöomorphismus P ×G→ θ(P ×G), und θ(P ×G) ist eine Untermannigfaltigkeit von
G×G.

Aufgabe 2. (5 Punkte)
Sei φ : X → Y ein Morphismus von K-analytischen Mannigfaltigkeiten. Zeigen Sie:

a) φ ist eine Submersion genau dann, wenn für alle x ∈ X eine offene Umgebung U 3 x, eine
offene Umgebung V 3 f(x) und ein Morphismus σ : V → U existieren mit φ(U) ⊂ V und
φ ◦ σ = idV .

b) Ist φ eine Submersion und W ⊂ Y eine Untermannigfaltigkeit, so ist φ−1(W ) ⊂ X eine
Untermannigfaltigkeit.

Aufgabe 3. (6 Punkte)
Sei G eine lokal-analytische Gruppe, P ⊂ G eine lokal-analytische Untergruppe, sodass der homogene
Raum G/P kompakt ist. Nach Vorlesung existieren eine Spaltung ι : G/P → G der kanonischen
Projektion π : G → G/P und ein Isomorphismus von lokal-analytischen Mannigfaltigkeiten G →
G/P × P, g 7→ (π(g), (ι ◦ π(g))−1 · g). Sei V eine K-Banachraumdarstellung von P und

cIndG
P (V ) := {f : G −→ V | f stetig, f(gp) = p−1 · f(g) ∀p ∈ P}.

Zeigen Sie: cIndG
P (V ) ist vermöge ‖f‖ := supg ‖f(ι(gP, 1))‖ und (g · f)(h) := f(g−1h) eine K-

Banachraumdarstellung von G.
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